ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Οι άνθρωποι  με προβλήματα ψυχικής υγείας και διαταραχές, οι οποίοι κάνουν χρήση των υπηρεσιών  ψυχικής υγείας, πρέπει,  σε κάθε περίπτωση  και σε  κάθε στιγμή , να έχουν εγγυημένη την πρόσβαση σε όλα τα δικαιώματα που προβλέπονται από το Σύνταγμα της χώρας, καθώς και από διεθνείς συμβάσεις που διευρύνουν το πεδίο των αναγνωρισμένων δικαιωμάτων. Τα δικαιώματα αυτά δεν πρέπει να  είναι απλώς αναγνωρισμένα, αλλά να στηρίζονται και υλικά, με παροχές, δομές,  υπηρεσίες  και σχέσεις, έτσι ώστε να μη μετατρέπονται σε κενό γράμμα, αλλά πραγματικά να βοηθούν τον ψυχικά πάσχοντα να οικοδομεί την καθημερινή ζωή του, σαν ενεργό κοινωνικό υποκείμενο. Αν και υπάρχουν στους Χάρτες, τα δικαιώματα, ιδιαίτερα όσον αφορά τους ανθρώπους με προβλήματα ψυχικής υγείας, παραμελούνται και καταπατούνται. Το δικαίωμα εξακολουθεί να είναι εξαιρετικά αδύναμο όταν αφορά ψυχικά πάσχοντες. Για να καταπολεμηθεί η «αδυναμία του δικαιώματος» των ψυχικά πασχόντων, για να οικοδομηθεί η υλική τους πρόσβαση σε αυτό, απαιτείται, εκτός από πολιτικές και κοινωνικές διεκδικήσεις, ο ενεργός ρόλος του προσωπικού της ψυχικής υγείας, ο πιο κοντινός σύμμαχος που θα μπορούσε να έχει ο ψυχικά πάσχων, στην διεκδίκηση των δικαιωμάτων του πολίτη (νομικών, πολιτικών και κοινωνικών). Η θεραπευτική δραστηριότητα σημαίνει, μεταξύ άλλων, την ενεργό διαμεσολάβηση του θεραπευτή ανάμεσα στις ανάγκες  του ψυχικά πάσχοντα και την κοινωνία, τους θεσμούς της, το κράτος, τις διοικήσεις των υπηρεσιών ψυχικής υγείας, διεκδικώντας αυτό που, συχνά, χαρακτηρίζεται σαν «εξωπραγματικό» ή «αδύνατο».  

Σ΄ αυτά τα πλαίσια των αναγνωρισμένων δικαιωμάτων για όλους τους πολίτες, πρέπει, για τους ψυχικά πάσχοντες, που έρχονται σε επαφή με υπηρεσίες ψυχικής υγείας για θεραπεία, νοσηλεία, διαμονή κλπ, να τυγχάνει ιδιαίτερων εγγυήσεων η πρόσβαση στα παρακάτω δικαιώματα:

Το δικαίωμα να τυγχάνουν σεβασμού και ν΄ αντιμετωπίζονται σε ισότιμη βάση από τους θεραπευτές, χωρίς συνθήκες εκφοβισμού, απειλής, εξαναγκασμού, ανοίκειας συμπεριφοράς, βίας σε οποιαδήποτε μορφή.

Το δικαίωμα να τους ικανοποιούνται βασικές ανάγκες και να υποστηρίζονται στην αναζήτηση απαντήσεων στις ανάγκες της χειραφέτησης. Τέτοιες ανάγκες είναι, μεταξύ άλλων, η προαγωγή της ικανότητας και δυνατότητας αυτοκαθορισμού (σχεδίου ζωής, διαχείρισης χώρου, χρόνου, αναγκών), η αξιοπρεπής στέγαση, το αξιοπρεπές εγγυημένο εισόδημα, η επαγγελματική κατάρτιση και η εξεύρεση θέσης εργασίας, η προαγωγή της στήριξης και/ή της ανασύστασης των δεσμών με την οικογένεια, οι κοινωνικές και συναισθηματικές σχέσεις, η ψυχαγωγία, η στήριξη της κοινωνικής ένταξης ή επανένταξης και της άσκησης αξιοπρεπών κοινωνικών ρόλων.

Το δικαίωμα να αναγνωρισθούν, να ερευνηθούν και να ενισχυθούν οι ιδιαίτερές τους ικανότητες, κλίσεις, επιθυμίες και όχι απλά να προβάλλονται οι δυσκολίες και οι αναπηρίες. 

Το δικαίωμα στην ελεύθερη έκφραση, σε κάθε χώρο, σε κάθε πλαίσιο.

Το δικαίωμα της επικοινωνίας με τον οποιονδήποτε, σε οποιαδήποτε στιγμή.

Το δικαίωμα στο σεβασμό στις ιδιαίτερες πεποιθήσεις, ηθικές, θρησκευτικές, πολιτικές.

Το δικαίωμα στο σεβασμό στις προσωπικές  σεξουαλικές επιλογές.  
Το δικαίωμα να είναι πληροφορημένοι για οποιαδήποτε θεραπεία και να εμπλέκονται σε αποφάσεις που μπορεί να συνδέονται με την υγεία τους και τη ζωή τους.

Το δικαίωμα να μην υφίστανται ενέργειες  τραυματικές για την φυσική τους ακεραιότητα και για την αξιοπρέπειά τους, ιδιαίτερα όσον αφορά οποιοδήποτε μέσο μηχανικής καθήλωσης και απομόνωσης.

Το δικαίωμα ν΄ αποφασίζουν, εάν το επιθυμούν, ότι η κάθε πράξη θεραπείας ή χειρισμού του σώματος να γίνεται από λειτουργούς του ιδίου φύλου.

Το δικαίωμα της επιλογής της θεραπευτικής ομάδας και, στα πλαίσιά της, του λειτουργού που επιλέγεται σαν «πρόσωπο αναφοράς».

Το δικαίωμα να συμμετέχουν σε ενώσεις και σε πολιτική,  κοινωνική και πολιτιστική δραστηριότητα.

Η υπηρεσία και όλο το προσωπικό πρέπει να δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ώστε να αντιμετωπίζονται  με σεβασμό οι διαφορές στην φυλή, την εθνότητα, την θρησκεία, τη γενιά, την ηλικία, τη γλώσσα, οργανώνοντας, όπου είναι δυνατό, απαντήσεις και δομές που να κάνουν δυνατή την συγκεκριμένη άσκηση αυτού του ενδιαφέροντος.

( πρόταση για ένα Χάρτη των δικαιωμάτων για όλους του πολίτες με προβλήματα ψυχικής υγείας ).
